益阳市住房公积金管理中心
《关于做好疫情防控期间住房公积金管理服务工作的通知》政策解读

Q1:为什么要制定《关于做好疫情防控期间住房公积金管理服务工作的通知》？
A: 出台《关于做好疫情防控期间住房公积金管理服务工作的通知》是贯彻落实习近平总书记关于新冠肺炎疫情防控和应对工作的重要指示精神的具体举措。2月18 日，国务院决定阶段性减免企业社保费和实施企业缓缴住房公积金政策，多措并举稳企业稳就业。同时住房和城乡建设部、财政部、人民银行三部委下发了《关于妥善应对新冠肺炎疫情实施住房公积金阶段性支持政策的通知》（建金〔2020〕23号）；益阳市人民政府办公室发布了《关于应对新冠肺炎疫情支持中小微企业保经营稳发展的若干政策措施》（益政办函〔2020〕5号）。为纾解企业困难、保障因疫情影响的缴存职工的合法权益，益阳市住房公积金管理中心（以下简称“市公积金中心”）结合本地实际，制定了《关于做好疫情防控期间住房公积金管理服务工作的通知》（以下简称“通知”）。
Q2:《关于做好疫情防控期间住房公积金管理服务工作的通知》的主要内容是什么？
A: 通知的主要内容是两个方面：一方面是切实保障受疫情影响缴存职工的住房公积金贷款权益和提取使用的四条举措，另一方面是阶段性支持生产经营困难企业降低住房公积金缴存比例或缓缴住房公积金的具体措施。此次出台的政策比较全面，涉及到住房公积金缴存、提取和贷款；关注诉求，重点帮助因疫情影响的企业和职工解决实际困难；特点鲜明，出台了降低贷款月还款额等创新举措。
Q3:对于受疫情影响缴存职工，市公积金中心发布了哪些措施来保障其住房公积金贷款权益和提取使用？
A: 为切实保障受疫情影响缴存职工的住房公积金贷款权益和提取使用，此次市住房公积金中心出台了四条硬核措施：一是对于2020年2月至6月未能正常还款的，不作逾期处理，同时减免罚息；二是可以申请阶段性降低住房公积金贷款的月还款额；三是因疫情影响的欠缴或缓缴期间，缴存时间连续计算；四是对于有时限要求的公积金业务允许顺延办理。
Q4:对于因疫情影响暂时失去收入来源的贷款职工，可采取哪些措施来保障正常还款？
A:可采取三个方面的措施：一是可申请阶段性降低月还款额，二是可申请减免2020年2月1日至6月30日期间形成的罚息，三是上述期间未能正常还款的，不作逾期处理。建议受疫情影响的贷款职工，尤其是非公企业和灵活就业人员存在还款压力的，优先采取阶段性降低月还款额的措施，持续正常还款，保持良好信用记录。降低月还款额，一是可以减轻还款压力，保障借款人基本生活需要；二是可以降低逾期的风险，降低后的月还款额最低为上个月应还利息额；三是可以避免产生罚息，本次只减免2020年2月1日至6月30日期间形成的罚息，到期后仍未正常还款的，其罚息将不能减免。
Q5:如何申请阶段性降低月还款额？
A:在2020年6月30日前向贷款发放网点申请阶段性降低住房公积金贷款的月还款额。阶段性降低月还款额的最长期限为12个月，到期后将根据其剩余本金及原贷款期限，重新调整并计算月还款额。
Q6:因疫情影响未能正常还款的罚息如何申请减免？
A:在2020年2月1日至6月30日期间因疫情影响未能正常还款的，不作逾期处理，同时减免罚息。借款人可在2020年12月31日前向贷款发放网点申请返还已收取的罚息。市公积金中心将提供绿色通道加快办理，申请资料齐全的情况下，即时办结，罚息在三个工作日内退还到借款人的还贷账户上。
Q7:对受因疫情影响生产经营困难的企业出台了哪些帮扶措施？
A: 受新冠肺炎疫情影响的企业，可在2020年6月30日前按规定申请缓缴住房公积金，最长期限为6个月，缓缴期间缴存时间连续计算，不影响职工正常提取和申请住房公积金贷款。同时还可申请降低缴存比例的，降低后的月缴存额最低为338元/月，申请降低的最长期限为12个月。期满后缓缴的要补缴，降低缴存比例的要恢复原比例缴存。
[bookmark: _GoBack]Q8:市公积金中心对申请缓缴或降低缴存比例的，提供了哪些便捷措施？
A：一是申请企业可采用“不见面”方式，将申请表和单位职工代表大会（或工会）决议书等所需材料通过传真、快递等方式送至缴存所在地住房公积金营业网点。二是市公积金中心将加快受理审批，其审批时限由原来的5个工作日减少至3个工作日。

